

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КРИМИНАЛЬНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

М. Ю. Пучнина

Воронежский институт МВД России

DISTRIBUTION WARNING OF CRIMINAL SUBCULTURE IN THE YOUTH ENVIRONMENT

M. Yu. Puchnina

Voronezh Institute of the Ministry of the Interior of Russia

Аннотация: проанализированы отдельные вопросы, связанные с распространением криминальной субкультуры среди молодежи. Рассмотрены уровни (общесоциальный, социально-криминологический и индивидуальный), на которых осуществляется профилактическая деятельность. Уделено внимание распространению криминальной идеологии в онлайн-среде. Отмечается, что для повышения эффективности предупреждения распространения криминальной субкультуры необходимо адаптировать профилактические мероприятия под киберпространство.
Ключевые слова: криминальная субкультура, криминальная идеология, молодежь, предупреждение, профилактика, онлайн-среда, киберпространство, цензура.

Abstract: the article analyzes certain issues related to the spread of criminal subculture among young people. The levels (general social, special-criminological and individual) at which preventive activities are carried out are considered. Attention is paid to the spread of criminal ideology in the online environment. It is noted that in order to increase the effectiveness of preventing the spread of criminal subculture, it is necessary to adapt preventive measures to cyberspace.

Key words: criminal subculture, criminal ideology, youth, prevention, prevention, online environment, cyberspace, censorship.

В современном мире все сферы человеческой жизни, будь то политическая, социально-экономическая или же социокультурная, из года в год претерпевают существенные изменения. Эта «трансформация» несет за собой не только положительные изменения, которые могут и должны открывать перед Российской Федерацией широкие возможности на пути формирования современного развитого государства, но и целый ряд отрицательных, можно сказать вполне обоснованно, негативных факторов. Среди них особое место занимает так называемая криминализация российского общества. Быстрый рост и криминальная трансформация молодежной среды прямо пропорционально связаны с процессом формирования и последующего распространения делинквентных субкультур. Приверженность несовершеннолетних и молодежи нормам, пра-

вилам и установкам криминальных субкультур при недостаточной социализации личности и негативном воздействии можно вполне обоснованно назвать криминогенным фактором¹.

В нашем понимании криминальная субкультура уже давно выходит за рамки ее определения как пенитенциарной. Некоторые ученые также выделяют в ней такой вид, как наркомания². Другие причисляют в том числе субкультуру экстремистов и радикалов, деструктивных религиозных организаций (сект), лиц, страдаю-

¹ См.: *Ростокинский А. В.* Преступления экстремистской направленности как проявления субкультурных конфликтов молодежных объединений : уголовно-правовые и криминологические проблемы : автореф. дис д-ра юрид. наук. М., 2008. С. 14.

² См.: *Голощанов Е. В., Голощанова Т. Г.* Криминальная наркотическая субкультура (на примерах наименования лиц, занятых в наркобизнесе) // *Правосудие*. 2019. Ч. 1, № 2. С. 188–205.

щих зависимостями (алкоголизмом, наркоманией), маргиналов (лиц с низкой социальной ответственностью)³. Некоторые идут дальше и выделяют в криминальной субкультуре как самостоятельный элемент идеологию, а также следующие ее виды: экстремизм и терроризм, педофилию, наркотизм, колумбайн, АУЕ и криминальный суицид⁴. Указанные формы криминальной идеологии являются основными, однако перечень нельзя считать закрытым – информационно-коммуникационное пространство настолько быстро развивается, что появление новых видов неизбежно. Ввиду компьютеризации и информатизации общества криминальная идеология уже давно приобрела самостоятельную форму и может не ограничиваться детерминацией отдельных видов преступности, она способна порождать иные негативные социальные явления, связанные с преступностью. Идеология – это мировоззрение, совокупность идей, и, конечно, ее распространение и изучение как отдельного криминологического феномена обусловлено в первую очередь компьютеризацией и информатизацией общества. Однако далеко не каждая идеология обладает целостностью и системностью, а потому, выходя за рамки киберпространства, она, как правило, становится частью субкультуры.

Под криминальной субкультурой нами понимается совокупность искаженных жизненных ценностей, которыми регламентируется деятельность неких организованных сообществ. Она характеризуется размытостью моральных норм и устоев, отсутствием запретов на получение различного рода информации, низким уровнем саморазвития ее участников, определенной внешней атрибутивностью, персеверацией, преемственностью.

К сожалению, криминализация молодежной культуры привела к появлению специфического вида криминальной субкультуры, молодежной, которая хоть и является «детисцем» взрослого преступного мира, но при этом характеризуется собственными индивидуализирующими чертами, делающими ее опасной для социальной стабильности современного общества. Молодое по-

коление, попадая в криминальную субкультурную среду, если при этом на них не оказывается правильное организованное воздействие со стороны государственных институтов и органов, все сильнее укореняется в своей девиантной, а порой и делинквентной направленности.

Несомненно, для того, чтобы подрастающее поколение успешно развивалось и самореализовывалось, необходимо обезопасить его от криминального влияния, направить все силы на уничтожение причин и условий, способствующих склонению молодых людей к девиантному поведению. При этом необходимо учитывать, что большая часть ответственности ложится на плечи старшего поколения: родителей, родственников, педагогов, социальных работников, правоохранительных органов⁵. Несовершеннолетние в силу своих психофизиологических особенностей не могут самостоятельно отражать натиск окружающего мира, они нуждаются в помощи и поддержке.

Предупреждение и устранение воздействия криминальной субкультуры лежат в основе безопасности подростков, юношей и девушек, их ограждения от криминального влияния. Можно с уверенностью сказать, что это позволит обеспечить нейтрализацию криминогенного окружения молодого поколения, скорректировать личностные качества на социально положительные установки в целях предупреждения деформации сознания⁶.

В целях ограждения несовершеннолетних и молодежи от влияния криминальной субкультуры необходимо осуществлять комплексное предупреждение на нескольких уровнях: общесоциальном, социально-криминологическом и индивидуальном.

Так, на общесоциальном уровне необходимо осуществлять меры, исходящие непосредственно от общества и государства в целом, которые должны быть направлены на разрешение противоречий социального характера. Одновременно с этим должны создаваться условия для развития и самореализации молодого поколения, потому как именно данного рода противоречия порой

³ См.: Кукарова Э. Ю. Криминальная субкультура, ее виды и особенности // Международный форум молодых исследователей : сб. статей III Междунар. науч.-практ. конф. Петрозаводск, 2022. С. 216–220.

⁴ См.: Ильницкий А. С. Противодействие криминальной идеологии в сети Интернет : дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2022. С. 13.

⁵ См.: Противодействие распространению криминальной субкультуры среди несовершеннолетних / Р. Б. Иванченко, А. Н. Щеголева, А. В. Польшиков [и др.]. Воронеж, 2019. С. 13.

⁶ См.: Правовые основы безопасности семьи и несовершеннолетних / Р. Б. Иванченко, А. В. Польшиков, М. М. Буслев [и др.]. Воронеж, 2013. С. 46.

становятся причиной и сопутствующими факторами «молодой» преступности.

Необходимо ввести в средства массовой информации понятие нравственной цензуры⁷, которая, несомненно, будет являться преградой на пути внедрения норм криминальной субкультуры в социум. Цензура должна быть наложена на использование в речи жаргона, открытую рекламу татуировок, пропаганду преступной жизни через кинематограф, необходимо пересмотреть взгляды на музыку криминальной направленности, и это касается не только шансона, достаточно внимательно изучить современную поп-культуру, в которой активно пропагандируется употребление наркотических веществ и правовой нигилизм⁸.

Кроме того, предлагается делать больший упор на проведение профилактических мероприятий в онлайн-среде. Помимо блокировки вредоносной информации, а также осуществления мониторинга, целесообразно использовать качественный профилактический контент⁹. Самым простым видом подобного предложения выступают социальные видео – это небольшие ролики, которые освещают давно существующую в обществе проблему и направлены на изменение поведения и мышления людей. В основе сюжета, как правило, лежит идея, обладающая социальной ценностью.

Поскольку социальные сети за последнее десятилетие стали неотъемлемой частью нашей жизни, профилактические мероприятия необходимо адаптировать. Блокировка вредоносного контента как профилактическая мера малоэффективна. Необходимо насыщать онлайн-среду позитивной информацией, которая будет нести созидательный характер для личности, побуждать к саморазвитию и самореализации, но не посредством присоединения к криминальной среде. Отдельного внимания также заслуживает взаимодействие с блогосферой, поскольку моло-

дое поколение имеет склонность к подражанию. Инфлюэнсеры¹⁰ могут поспособствовать созданию правильных настроений среди своих подписчиков, которыми зачастую являются именно молодые люди. Создание и распространение такого контента должно быть одной из задач по противодействию преступности в рамках обеспечения национальной безопасности.

Социально-криминологический уровень включает в себя комплекс специальных мер, направленных на факторы, способствующие развитию «молодой» преступности. К ним относятся:

- обнаружение групп антиобщественной, преступной направленности, последующее определение связей как внутри самой группы, так и выходящих за ее пределы;

- раскрытие положения и обязанностей непосредственно каждого члена группы, уровень его «криминальной зараженности»;

- подготовка мер, направленных на отрыв определенного участника группы от остальных ее членов;

- подготовка мер, направленных на разделение группы, ее участников;

- разоблачение лидеров групп, осуществление мер, способствующих уменьшению их воздействия на остальных участников, а также их компрометированию;

- разработка стратегических и тактических методов борьбы с антиобщественными, преступными группами.

Для достижения положительных результатов необходимо проводить активную работу с представителями молодого поколения, направленную на ограждение от влияния норм криминальной субкультуры, а также на донесение до сознания молодежи ее антиобщественного характера. Успешность данных мер будет зависеть от степени подготовки, компетентности лиц, которые занимаются профилактикой молодежной преступности, а также от того, насколько будут соблюдены принципы данного вида работы (законность, комплексность, дифференцированный подход и т. д.)¹¹.

¹⁰ Инфлюэнсер (от англ. influence – влияние) в социальных сетях – пользователь, имеющий обширную и лояльную аудиторию.

¹¹ См.: Профессиональное обучение сотрудников органов внутренних дел (профессиональная подготовка полицейских) : учебник : в 2 ч. / Д. В. Карабаш, С. Л. Лазицкий, А. Н. Дмитриев [и др.]. М., 2015. С. 234–240.

⁷ См.: Первушина В. Н., Морозова Н. М. Права человека: эволюция понятия // Право и образование. 2022. № 2. С. 4–17.

⁸ См.: Профилактика наркотизма среди обучающихся общеобразовательных организаций / Э. В. Густова, Р. Б. Иванченко, А. В. Польшиков [и др.]. Воронеж, 2016. С. 22.

⁹ См.: Ильницкий А. С. Современная модель противодействия преступности в киберпространстве // Уголовная политика и культура противодействия преступности : материалы Междунар. науч.-практ. конф. : в 2 т. Краснодар, 2018. С. 276–279.

Противодействие криминальному влиянию на индивидуальном уровне осуществляется в процессе конкретной работы с трудными подростками. В зависимости от генезиса личности правонарушителя выделяют следующие виды индивидуальной профилактики: ранняя, непосредственная, пенитенциарная и постпенитенциарная¹².

Индивидуальная профилактика предполагает систему персональной коррекции асоциального поведения. При этом необходимо организовать весь комплекс мер, включающий в себя общие меры по воспитанию и специально-криминологические меры по ограждению молодого поколения от воздействия преступного мира и криминальной субкультуры.

Меры общего характера включают в себя образование специальных сообществ молодежи социально положительно направленной деятельности; создание профилактических групп из окружения трудных подростков в лице сверстников и наставников по месту регистрации, проживания или учебы; назначение за каждым трудным подростком, состоящим на учете в органах внутренних дел, ответственного лица, способного положительно воздействовать на него¹³.

Вполне понятно, что все эти меры, даже проводимые в комплексе, не помогут полностью искоренить преступность как таковую, но при этом они достаточно действенно способны оказать объективное воспрепятствование асоциальному поведению несовершеннолетних и молодежи. Однако здесь есть и свои трудности, в частности, связанные с нехваткой кадров в МВД по всем ключевым направлениям¹⁴.

Видные ученые-криминологи считают, что в целях предупреждения негативного влияния криминальной субкультуры на молодое поколение необходимо проводить лекции в школах, средних и высших профессиональных учебных заведениях о вреде, негативности криминальной культуры: сквернословия, употребления в речи жаргонизмов, татуировок, криминальной стра-

тификации и т. д. Помимо этого, считается, что к профилактической работе с учащимися нужно в обязательном порядке привлекать сотрудников полиции.

Особое место в системе профилактики «молодой» преступности занимают органы внутренних дел, потому как именно они исполняют большую часть этой работы. Основными направлениями можно назвать следующие:

- минимизация воздействия отрицательных условий и обстоятельств общественности, взаимосвязанных с факторами, способствующими возникновению и развитию «молодой» преступности;
- влияние на факторы, способствующие развитию молодежной преступности;
- положительное влияние на подростков, юношей и девушек, подверженных активному воздействию криминальной субкультуры;
- непосредственное влияние на группы, группировки, объединения или организации асоциальной направленности, членом которой может быть несовершеннолетний¹⁵.

Превентивная деятельность, основанная на организации вышеуказанных направлений, оказывает профилактическое влияние на подростков, юношей и девушек, имеющих наиболее выраженную расположенность к антиобщественной деятельности, их ближайшее окружение и условия, в которых они проживают.

Полагаем, что предупреждение преступности окажется удачным лишь в том случае, когда первоначальные профилактические действия будут направлены непосредственно на личностные качества потенциального преступника, ведь именно в личности зарождаются мотивы, причины, цели преступного поведения и именно она является центральным субъектом всего «преступного механизма»¹⁶.

Суммируя все вышесказанное, необходимо отметить наиболее приоритетные, по нашему мнению, направления профилактической деятельности безнадзорности и преступности молодого поколения:

- гуманизация превентивной практики, преобладание защитных мер над мерами наказания и принуждения;

¹⁵ См.: Профессиональная подготовка полицейских : учебник / в 2 ч. / В. А. Галицков, О. А. Зеленина, А. В. Коркин [и др.]. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2017. С. 122–124.

¹⁶ См.: Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. М., 1997. С. 79.

¹² См.: Аванесов Г. А. Криминология. М., 1984. С. 411.

¹³ См.: Морозова Н. М., Ермошина М. А. Эстетическая культура как средство формирования личности сотрудника органов внутренних дел // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2017. № 17-2. С. 123–125.

¹⁴ См.: Колокольцев : в МВД наблюдается нехватка кадров по всем ключевым направлениям. URL: <https://www.kommersant.ru/> (дата обращения: 13.11.2022).

– повышение уровня профессионализма сотрудников в воспитательной, педагогической, защитной, профилактической сфере, подготовка кадров среди социальных работников, педагогов, психологов, которые специализируются только на работе с несовершеннолетними и молодежью, осуществляют по мере возможности коррекцию их девиантного поведения, налаживание атмосферы в семье и общественном окружении трудных личностей;

– совершенствование медико-психологической помощи и поддержки в процессе коррекции девиантного поведения молодежи, помощи в восстановлении молодого поколения с разнообразными формами дезадаптации;

– признание семьи одним из руководящих институтов социализации подрастающего поколения, реализация в отношении семьи мер социально-правовой, педагогической, медико-психологической помощи и в первую очередь в отношении семей, входящих в группу социального риска;

– требовательное разделение компетенции в сферах воспитания и профилактики между государственными социальными службами, правоохранительными органами, общественными объединениями и организациями, но в то же время их тесное взаимодействие и участие в процессе реализации государственной молодежной политики;

– адаптация профилактической деятельности под киберпространство, осуществление взаимодействия с блогосферой по созданию благоприятного микроклимата в молодежной среде, создание и распространение качественного профилактического контента.

Лидеры преступной среды достаточно пристально наблюдают за изменениями, происходящими в обществе, и, принимая все их во внимание, разрабатывают политику влияния на молодое поколение, составляют планы по вовлечению подростков, юношей и девушек в преступную деятельность. Государству необходимо создавать политику позитивной молодежной субкультуры и при этом продолжать разработки по доскональному изучению криминальной субкультуры для повышения эффективности профилактики ее распространения.

Библиографический список

Аванесов Г. А. Криминология. М. : Академия МВД СССР, 1984. С. 411.

Голощапов Е. В., Голощапова Т. Г. Криминальная наркотическая субкультура (на примерах наименования лиц, занятых в наркобизнесе) // Правосудие. 2019. Ч. 1, № 2. С. 188–205.

Ильницкий А. С. Противодействие криминальной идеологии в сети Интернет : дис. ... канд. юрид. наук. Краснодар, 2022. 213 с.

Ильницкий А. С. Современная модель противодействия преступности в киберпространстве // Уголовная политика и культура противодействия преступности : материалы Междунар. науч.-практ. конф. : в 2 т., Краснодар, 21 сентября 2018 г. Краснодар : Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2018. С. 276–279.

Колокольцев : в МВД наблюдается нехватка кадров по всем ключевым направлениям. URL: <https://www.kommersant.ru/>

Криминология : учебник / под ред. В. Н. Кудрявцева, В. Е. Эминова. М. : Юристъ, 1997. 512 с.

Кукарова Э. Ю. Криминальная субкультура, ее виды и особенности // Международный форум молодых исследователей : сб. статей III Междунар. науч.-практ. конф., Петрозаводск, 23 мая 2022 г. Петрозаводск : Новая Наука, 2022. С. 216–220.

Морозова Н. М., Ермошина М. А. Эстетическая культура как средство формирования личности сотрудника органов внутренних дел // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2017. № 17-2. С. 123–125.

Первушина В. Н., Морозова Н. М. Права человека : эволюция понятия // Право и образование. 2022. № 2. С. 4–17.

Правовые основы безопасности семьи и несовершеннолетних / Р. Б. Иванченко, А. В. Польшиков, М. М. Буслов [и др.]. Воронеж : Воронежский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2013. 146 с.

Противодействие распространению криминальной субкультуры среди несовершеннолетних / Р. Б. Иванченко, А. Н. Щеголева, А. В. Польшиков [и др.]. Воронеж : Воронежский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2019. 55 с.

Профессиональная подготовка полицейских : учебник : в 2 ч. / В. А. Галицков, О. А. Зеленина, А. В. Коркин [и др.]. 2-е изд., перераб. и доп. М. : Департамент государственной службы и кадров МВД России, 2017. 472 с.

Профессиональное обучение сотрудников органов внутренних дел (профессиональная подготовка полицейских) : учебник : в 2 ч. / Д. В. Карабаш, С. Л. Лазицкий, А. Н. Дмитриев [и др.]. М. : Департамент государственной службы и кадров, 2015. 459 с.

Профилактика наркотизма среди обучающихся общеобразовательных организаций / Э. В. Густова, Р. Б. Иванченко, А. В. Польшиков [и др.]. Воронеж : Воронежский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2016. 70 с.

Ростокинский А. В. Преступления экстремистской направленности как проявления субкультурных конфликтов молодежных объединений : уголовно-правовые и криминологические проблемы : автореф. дис. д-ра юрид. наук. М., 2008. 48 с.

References

Avanesov G. A. Criminology. Moscow : Academy of the Ministry of Internal Affairs of the USSR, 1984. P. 411.

Countering the spread of criminal subculture among minors / R. B. Ivanchenko, A. N. Shchegoleva, A. V. Pol'shkov [et al.]. Voronezh : Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2019. 55 p.

Criminology : textbook / eds. V. N. Kudryavtseva, V. E. Eminova. Moscow : Jurist, 1997. 512 p.

Goloshchapov E. V., Goloshchapova T. G. Criminal drug subculture (on the examples of the names of persons employed in the drug business) // Justice. 2019. Part 1, no. 2. P. 188–205.

Ilitskiy A. S. Modern model of crime counteraction in cyberspace // Criminal policy and culture of combating crime: Proceedings of the International Scientific and Practical Conference. In 2 volumes. Krasnodar : Krasnodar University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2018. P. 276–279.

Ilitskiy A. S. Opposition to criminal ideology on the Internet : cand. legal sci. diss. Krasnodar, 2022. 213 p.

Kolokoltsev : there is a shortage of personnel in the Ministry of Internal Affairs in all key areas [Electronic resource]. URL: <https://www.kommersant.ru/>

Kukarova E. Yu. Criminal subculture, its types and features // International Forum of Young Researchers: collection of articles of the III International Scientific and Practical Conference. Petrozavodsk : New Science, 2022. P. 216–220.

Legal basis for the safety of the family and minors / R. B. Ivanchenko, A. V. Pol'shkov, M. M. Buslov [et al.]. Voronezh : Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2013. 146 p.

Morozova N. M., Yermoshina M. A. Aesthetic culture as a means of shaping the personality of an internal affairs officer // Actual problems of combating crimes and other offenses. 2017. No. 17-2. P. 123–125.

Pervushina V. N., Morozova N. M. Human rights : the evolution of the concept // Law and education. 2022. No. 2. P. 4–17.

Prevention of drug addiction among students of educational organizations / E. V. Gustova, R. B. Ivanchenko, A. V. Pol'shkov [et al.]. Voronezh : Voronezh Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 2016. 70 p.

Professional training of police officers : a textbook in 2 parts / V. A. Galitskov, O. A. Zelenina, A. V. Korkin [et al.]. 2nd edition, revised and enlarged. Moscow : Department of Public Service and Personnel of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2017. 472 p.

Rostokinskiy A. V. Extremist Crimes as Manifestations of Subcultural Conflicts of Youth Associations : Criminal Law and Criminological Problems : dr. legal sci. diss. abstr. Moscow, 2008. 48 p.

Vocational training of employees of the internal affairs bodies (professional training of police officers) : a textbook in 2 parts / D. V. Karabash, S. L. Lazitsky, A. N. Dmitriev [et al.]. Moscow : Department of Public Service and Personnel, 2015. 459 p.

Воронежский институт МВД России
Пучнина М. Ю., кандидат юридических наук,
преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
E-mail: masloy100@mail.ru

Поступила в редакцию: 05.12.2022

Для цитирования:

Пучнина М. Ю. Предупреждение распространения криминальной субкультуры в молодежной среде // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2023. № 4 (55). С. 282–287. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2023/4/282-287>.

Voronezh Institute of the Ministry of the Interior of Russia

Puchnina M. Yu., Candidate of Legal Sciences,
Lecturer of the Criminal Law and Criminology
Department
E-mail: masloy100@mail.ru

Received: 05.12.2022

For citation:

Puchnina M. Yu. Distribution warning of criminal subculture in the youth environment // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2023. № 4 (55). P. 282–287. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2023/4/282-287>.